

# 激荡清风正气 凝聚党心民心

## ——党的十八大以来深入推进党风廉政建设和反腐败斗争述评

新华社记者 孙少龙

党风廉政建设和反腐败斗争，是党的建设的重大任务。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从制定执行中央八项规定切入整饬作风，以雷霆万钧之势推进反腐败斗争，激荡清风正气、凝聚党心民心，为党和国家各项事业发展提供了坚强保障。

### 作风建设永远在路上

“查处违反中央八项规定精神问题5434起，批评教育帮助和处理8185人……”

2022年8月，中央纪委国家监委公布了上月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况，这已是该数据连续第107个月公布。

八项规定，深刻改变中国。

2012年12月4日，习近平总书记主持中央政治局会议，审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

在这次会议上，习近平总书记强调：“党风廉政建设，要从领导干部做起，领导干部首先要从中央领导做起。正所谓己不正，焉能正人。”

每年召开的中央全会、中央纪委全会等重要会议，习近平总书记都对作风建设提出明确要求；

每年年底的中央政治局民主生活会，都对对照检查执行中央八项规定的情况，开展批评和自我批评；

接续开展的党内集中教育，都把贯彻落实中央八项规定精神、加强作风建设作为重要内容……

2017年10月27日，党的十九大闭幕后第3天，习近平总书记主持召开十九届中央政治局第一次会议，审议通过《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》，对贯彻执行中央八项规定、推进作风建设作出细化完善、提出更高要求。

十年来，从遏制“舌尖上的浪费”，到刹住“车轮上的腐败”，再到整治“会所里的歪风”；从多措并举遏制“天价月饼”“天价烟酒”，到厉行节约、反对浪费成为社会新风尚，再到婚事新办、丧事简办被越来越多人接受……党风政风引领社风民风，人民群众成了作风建设的参与者和受益者。

2021年6月，习近平总书记来到中国共产党历史展览馆。

在中央八项规定展板前，习近平总书记记下脚步：“现在这里的8条，精简会议活动、改进警卫工作、改进新闻报道、厉行勤俭节约，做得都不错，还是要反复讲、反复抓……”

“八项规定要一以贯之。”总书记坚定地说。



乡村活动。云县纪委监委在同兴镇举行廉政文化进村活动。2021年1月14日，江苏省连云港市灌云县纪委监委在同兴镇举行廉政文化进村活动。新华社记者李博摄



市闽清县反贪局警示教育教育中心接受警示教育。2016年5月17日，党员干部在福建省福州市闽清县反贪局警示教育教育中心接受警示教育。新华社记者宋伟摄



村干部述职述廉情况，接受村民监督。2019年1月15日，浙江省长兴县虹星桥镇港口村党总支委员（右二）向村民介绍2018年度村务。新华社记者徐昱摄

### 得罪千百人，不负十四亿

“工业和信息化部党组书记、部长肖亚庆同志涉嫌违纪违法，目前正在接受中央纪委国家监委审查调查。”

2022年7月28日，中央纪委国家监委网站发布的“一句话新闻”，引起广泛关注。

今年以来，该网站已公开发布25名中管干部“落马”的消息，释放出反腐败斗争一刻不停歇的鲜明信号。

2012年11月15日，人民大会堂东大厅。

刚刚当选中共中央总书记的习近平面对500多名中外记者，坚定地指出：“新形势下，我们党面临着许多严峻挑战，党内存在着许多亟待解决的问题。尤其是一些党员干部中发生的贪污腐败、脱离群众、形式主义、官僚主义等问题，必须下大气力解决。全党必须警醒起来。打铁还需自身硬。”

短短20余天后，当选十八届中央候补委员还未满月的四川省委副书记李春城被查，成为党的十八大以来后落马的“首虎”。一场中国共产党历史上力度空前的反腐败斗争拉开序幕。

“我们党作为执政党，面临的最大威胁就是腐败”“反腐败没有选择，必须知难而进”……在这场没

有硝烟的斗争中，习近平总书记以旗帜鲜明的立场和勇毅决绝的意志掌舵领航。

从周永康、薄熙来、孙政才、令计划等一批“大老虎”被查，到铲除“蝇贪”“鼠害”“蛀虫”，再到深入开展国际追逃追赃……反腐败斗争不断向纵深推进。

2018年12月13日，中央政治局会议对我国反腐败斗争形势作出重大判断——“反腐败斗争取得压倒性胜利”。

从“形势依然严峻”，到“依然严峻复杂”，到“压倒性态势正在形成”，再到“取得压倒性胜利”，党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，党风廉政建设和反腐败斗争真正做到了“抓铁有痕、踏石留印”。

据统计，党的十八大以来，截至2022年4月底，全国纪检监察机关共立案审查调查438.8万件、470.9万人。

2022年1月，党的百年华诞后首次中央纪委全会上，习近平总书记话语铿锵：

“只要存在腐败问题产生的土壤和条件，腐败现象就不会根除，我们的反腐败斗争也就不可能停歇。”

### 让群众更多感受到反腐倡廉的实际成果

对15名相关人员立案审查调查，对8名公职人员采取留置措施，初步查出违纪违法及涉嫌滥用职权、徇私枉法、行贿、受贿等职务犯罪问题……

2022年8月29日，河北省纪委监委发布关于严肃处理“唐山烧烤店打人事件”中陈某志等涉嫌恶势力组织背后的腐败和“保护伞”问题的通报，释放出严惩恶势力、严查“保护伞”的强烈信号。

2013年1月22日，在十八届中央纪委二次全会上，习近平总书记对新时代反腐败斗争作出明确指示：

“坚持‘老虎’‘苍蝇’一起打，既坚决查处领导干部违纪违法案件，又切实解决发生在群众身边的不正之风和腐败问题。”

2016年1月，在十八届中央纪委六次全会上，习近平总书记着重提出“推动全面从严治党向基层延伸”的要求，明确强调“对基层贪腐以及执法不公等问题，要认真纠正和严肃查处，维护群众切身利益，让群众更多感受到反腐倡廉的实际成果”。

在随后发布的十八届中央纪委六次全会公报

中，“坚决整治和查处侵害群众利益的不正之风和腐败问题”被单列为当年的7项重点工作之一。

抓住群众普遍关注、反映强烈和反复出现的问题，持续纠治教育医疗、养老社保、扶贫环保等领域腐败和不正当之风，坚决惩处涉黑涉恶“保护伞”，坚决斩断伸向群众利益的“黑手”……

党的十八大以来，到2022年4月底，全国共查处民生领域腐败和作风问题49.6万个，给予党纪政务处分45.6万人。一个个案件、一次次整治，让群众切实感受到公平正义就在身边。

国家统计局2020年年底调查显示，95.8%的群众对全面从严治党、遏制腐败充满信心。

为政清廉才能取信于民，秉公用权才能赢得人心。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，下大气力改进作风，依纪依法严惩腐败，让人民群众看到实实在在的成效和变化，不断将党风廉政建设和反腐败斗争向纵深推进，必将在全党的强大正能量在全社会凝聚起推动中国发展进步的磅礴力量。

# 健全关键核心技术攻关新型举国体制 全面加强资源节约工作

（上接一版）会议指出，节约资源是我国的基本国策，是维护国家资源安全、推进生态文明建设、推动高质量发展的一项重大任务。党的十八大以来，我们部署实施全面节约战略，大幅降低能源、水、土地利用强度，大力发展循环经济，在全社会倡导厉行节约、反对浪费，推动资源节约集约高效利用，取得积极成效。要突出抓好能源、工业、建筑、交通等重点领域资源节约，发挥科

技创新支撑作用，促进生产领域节能降碳。要增强全民节约意识，推行简约适度、绿色低碳的生活方式，反对奢侈浪费和过度消费，努力形成全民崇尚节约的浓厚氛围。要综合运用好市场化、法治化手段，加快建立体现资源稀缺程度、生态损害成本、环境污染防治的资源价格形成机制，不断完善和逐步提高重点产业、重点产品的能耗、水耗、物耗标准，促进资源科学配置和节约高效利

用。要处理好利用和节约、开发和保护、整体和局部、短期和长期的关系，既要坚守底线思维，从严监督管理，防范化解重大资源风险，也要考虑经济社会发展现实需要。会议强调，推进农村集体经营性建设用地入市改革，事关农民切身利益，涉及各方面利益重大调整，必须审慎稳妥推进。试点县（市、区）数量要稳妥可控。要坚持同地同权同责，在符合规

划、用途管制和依法取得前提下，推进农村集体经营性建设用地与国有建设用地同等入市、同权同价，在城乡统一的建设用地市场中交易，适用相同规则，接受市场监管。要坚持节约集约用地，坚持先规划后建设，合理布局各用途土地。要严守土地公有制性质不改变、耕地红线不突破、农民利益不受损、落实永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界等空间管控要求。

会议指出，党的十八大以来，党中央高度重视和加强乡村医疗卫生体系建设，从完善基础设施条件、人员队伍建设、机构运行机制等方面采取一系列举措，持续提升乡村医疗卫生服务能力，基本实现了农民群众公平享有基本医疗卫生服务。要重点强化县域内医疗卫生资源统筹和布局优化，合理配置乡村医疗资源。要加强人才培养和引进，统筹解决好乡村医生薪酬

分配和待遇保障问题，打造一支专业化、规范化的乡村医生队伍。要提高农村地区医疗保障水平，强化乡村医疗卫生服务体系功能，加强疾病预防控制能力建设，加快构建起强大的公共卫生体系，为维护人民健康提供有力保障。中央全面深化改革委员会委员会出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

（上接一版）在她的影响下，村内党员、群众纷纷参与到后勤保障工作中，每天都会有一口香甜的爱心午餐送到一线工作人员和志愿者手中，极大地减轻了政府后勤保障压力。召之即来，来之能战，战之能胜。一个个坚毅的身影，化成平安的“守护者”，风雨无阻，日夜兼程，守护着人民群众的健康与平安。

#### 微光成炬

每一个付出的背影都应被铭记

疫情防控，是一场攻坚战，奋战在一线的，除了医务工作者、各地支援人员、相关保障人员，还有无数默默奉献的志愿者。

“大家请保持两米距离，提前出示核酸采样码，有序排队。”一抹抹“志愿红”出现在居民小区核酸采样点。

面对疫情，志愿者的行动不停歇，他们时而当“守门员”，不管白天黑夜，还是刮风下雨，都主动坚守在社区、村巷、卡点等地；时而当“跑腿员”，为隔离家庭购买、配送生活必需品等；时而当“心理医生”，疏导居民的不安和恐慌。在志愿者的共同

努力下，全市核酸检测工作高效有序进行。

疫情暴发后，格尔木市第一时间发出倡议书，动员全市各基层党组织、广大党员干部立即响应，积极投身疫情防控一线。短短几天，1200余名社会志愿者大集结，用实际行动传承新时代雷锋精神。

连续多日在郭勒木德镇民康村做志愿者的张得财，家中老伴儿还在住院，自己也身患肝炎多年，原本不能干重活累活。

为啥要出来做志愿者？用他的话说：“没有共产党的好政策，没有村委会的关心帮助，我家还是贫困户呢，现在出了这么大的事儿，能帮忙我一定要帮！”

连续数天，张得财每天背着近40斤的“背式喷壶”，在民康村核酸检测点进行喷雾消杀，消杀任务完成后，还主动帮助防疫人员搬运桌椅，收伞抬凳，直到疫情监测点打扫得干干净净，才最后一个回家进行自我隔离，他并不是不累，可一看到党员志愿者群里安排第二天的任务，他就忍不住要回复“收到，我来吧！”

退役军人董光瑞向市委宣传统战部捐赠防疫物资；尚苑宾馆临时党支部书记谢海军，主动在群里发布信息，亮出党员身份，公布联系电话，处理求助40多次；海湖社区大学生志愿者杨洋当起人民群众的“跑腿员”，对行动不便和外出不便的居民提供奶粉、急用药等物资采买……

从来就没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人，特殊时期的平凡故事，温暖人心，给人力量。

上下同欲者胜。在这场没有硝烟的特殊战斗中，格尔木市举全市之力，以坚韧不拔的“两路”精神，越是关键时刻，越迎难而上。

格尔木是一座光荣的城市，曾经面临过不少艰难时刻，但艰难从未击败过格尔木。打赢疫情防控攻坚战，是格尔木正在扛起的重大责任。

坚持就是胜利，坚持才能胜利！

疫情终将散去，我们熟悉的格尔木，定会早日归来。

（上接一版）德令哈市尕斯镇人民政府副镇长张靓说：“这十年，我们奋力推进‘一优两高’战略，以生态保护优先为前提，全面助推高质量发展。这十年，我们的生态环境越来越好，人民生活越过越好。青海十年巨变，有目共睹。作为一名乡镇干部，将持续加强自身建设，把贯彻党的路线、方针和政策，摆在各项工作的首位，时刻保持高度的政治敏感性和政治鉴别力，进一步提高为民服务的责任意识，做到眼睛亮、见事早、行动快，为群

（上接二版）她和她的小伙伴成了这些老年人的“贴心小帮手”。物流配送又是牧民小区疫情防控的另一项重大工程，牧民小区常住居民650余户近1530多人，每日的生活物资配送是一项繁重浩大的工程，她和她的队伍又再次奋勇当先承担起了这项艰巨的任务，每人每日平均要爬上下近5000余级楼梯，汗水一次又一次浸湿她们的衣服，每爬一层楼呼吸一次比一次沉重，但她们始终笑容灿烂，不知疲倦地为小区19栋楼的居民配送物资。当问起她们上大学以后最想做的事情是什么时，她们异口同声说：“最想做的事情就是入党，因为我们都在此次疫情中感受到了党和

会议指出，党的十八大以来，党中央高度重视和加强乡村医疗卫生体系建设，从完善基础设施条件、人员队伍建设、机构运行机制等方面采取一系列举措，持续提升乡村医疗卫生服务能力，基本实现了农民群众公平享有基本医疗卫生服务。要重点强化县域内医疗卫生资源统筹和布局优化，合理配置乡村医疗资源。要加强人才培养和引进，统筹解决好乡村医生薪酬

国家的力量！”

把“思想汇报”写在抗疫一线，他是“疫”线最勇敢的排头兵。对全县最大、居民楼最多的小区进行人工消杀是一项艰巨的任务，正当小区疫情防控负责人因一时之间找不到合适人选而着急时，入党积极分子张栋走到面前说：“局长，我是入党积极分子，消杀任务交给我吧。”就这样，张栋带领消杀小队，上午负责采样区人群消杀，下午负责居民楼、环境消杀。穿着不透气的防护服，顶着炎炎烈日，背着近50斤的喷雾器踏遍小区每个单元，不放过小区每个角落，日均喷洒近500斤消毒溶液，肩膀两道深深的勒痕是他在“疫”

全面加强的十年。作为新时代的年轻党员，我们不仅要充分发挥为民服务的作用，更要主动将自身发展融入新时代新青海新篇章的建设中去，在新征程中体现新时代年轻党员的担当。”都兰县锦都红色智慧商圈党支部书记仁欠本说。

回望十年，令人振奋。从城市到乡村，从草山牧场到园区企业，牢记习近平总书记殷殷嘱托，河西各族儿女攻坚克难、开拓创新，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的海西篇章。

线交出的最好的“思想汇报”。

有一天晚上11点，张栋说：“今天家里泡面吃完了，忘了买，女儿今天就吃了一顿早饭。”他的同事说：“那你快去买点。”他说：“不用了，9点多她就打电话来说她困了要睡了，这会估计已经睡着了。”张栋生动诠释了他在入党申请书上的铮铮誓言，用行动再次向党组织递交了一份特殊的“入党申请书”。

党旗所指，心之所向。在党的感召和指引下，党员、青年志愿者、入党积极分子紧紧团结在党旗下，化身抗疫“战士”奋勇向前，共克时艰。